

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Малышевой Екатерины Валерьевны
«Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-
дискурсивном аспекте», представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук
по специальности 10.02.04 – Германские языки. Тверь, 2019.

Исследования, рассматривающие природу коммуникации, проблемы оптимизации речевого общения и условия эффективности коммуникативного контакта являются чрезвычайно актуальными на современном этапе развития лингвистической науки. В этой связи, актуальность и научная новизна диссертационного исследования Малышевой Е.В., посвященного изучению функциональной специфики вербально-тактильных регулятивов и определению коммуникативно-прагматического статуса последних в составе комплексной регулятивной реплики английского диалога не вызывают сомнения.

Структура диссертации включает введение, пять глав, заключение, список использованной литературы, список источников исследования и список сокращений и условных обозначений. Во введении автором обоснована актуальность проведенного исследования, определены объект, предмет, цель и задачи исследования, сформулирована гипотеза, раскрыта теоретическая и практическая значимость полученных результатов, сформулированы положения, выносимые на защиту (с.5-11 автореферата).

В своей работе Е.В.Малышева рассматривает вербально-тактильные единицы английского диалога как неделимые конструкты, выступающие компонентами единой системы вербально-тактильных отношений коммуникантов и влияющие на выбор интерактивной специфики (с.13-14 автореферата). Несомненный интерес вызывает предложенная автором инвариантная модель комплексного вербально-тактильного конструктивного взаимодействия, включающая отдельные переменные (предпосылки, посылки, ориентация, полномочия, стратегии, контроль, приоритеты) и их характерные признаки, включающая две основные группы моделей английской диалогической интеракции: модель комфортно-психологического общения и модель дискомфорта-психологического общения, которые, в свою очередь дискурсивно реализуются в ритуальной, суггестивной и экспрессивной моделях вербально-тактильного поведения. Для каждой модели Е.В.Малышевой установлены характерные переменные и признаки (с.15-17 автореферата).

Анализируя фреймообразующую роль комплексных вербально-тактильных конструктивных действий в английском диалоге, Е.В. Малышева приходит к выводу, что данные регулятивы в рамках выбранного участником типа взаимодействия – фреймового сценария – характеризуются конкретным набором поведенческих репрезентаций, а именно: репрезентаций «формального типа», «вопросно-ответного типа», «эмотивного типа» и экспликацией места и очередности в стратегической программе

последовательной реализации вербально-тактильных диалогических действий.

В работе обосновано выделение мельчайшей единицы коммуникативно-дискурсивного пространства актов английской диалогической интеракции – вербально-тактильного регулятива (ВТР), способствующего «формированию определенных вербально-тактильных диалогических действий с целью организации, направления, уточнения и внесения корректировок и изменений в диалогический процесс путем порождения в ментальном пространстве участников английской диалогической интеракции аналогов («копий») ситуаций, в рамках которых обмен диалогическими действиями и практиками приводит к результирующему коммуникативному эффекту» (с.23 автореферата).

Автором определена коннекторная направленность вербально-тактильных действий в формировании комплексных регулятивных конструкций английского диалога и установлены основные типы коннекторов.

Положительно оценивая проведенное исследование в целом, следует заметить в качестве вопросов следующее:

- При определении вербально-тактильного конструкта автором подчеркивается роль последнего в обеспечении неконфликтного, гармоничного протекания коммуникативного контакта (с.14). В этой связи хотелось бы уточнить, всегда ли вербально-тактильные конструкты направлены на «создание согласованной атмосферы английского диалогического взаимодействия»? И как соотносится с этим модель дискомфорта-психологического общения?

- Почему суггестивная модель вербально-тактильного поведения, определяемая автором как манипулятивная (с.16), характеризуется такой ориентацией как «поддержание равновесия и достижение приемлемой для всех сторон цели»? Насколько приемлемыми могут быть для адресата цели манипулятивной коммуникации?

На основании прочтения автореферата можно судить о том, что ее автором, Екатериной Валерьевной Малышевой, проведена серьезная исследовательская и аналитическая работа, а полученные выводы являются новыми и ценными для англистики, теории коммуникации, функциональной лингвистики. Содержание автореферата свидетельствует о том, что Е.В.Малышевой удалось решить задачи исследования, подтвердить основные положения, выносимые на защиту, и тем самым доказать теоретическую и практическую значимость работы, сформулированную во Введении.

Многочисленные опубликованные работы по теме диссертации (77 публикаций, из них 25 статей в изданиях, рекомендованных ВАК, 7 статей, включенных в наукометрические базы данных Scopus и Web of Science, 4 монографии и 4 учебных пособия) убеждают в том, что результаты исследования широко представлены научной общественности.

На основании анализа автореферата, дающего достаточное представление о характере и результатах проведенного научного

исследования, можно сделать заключение о том, что диссертационная работа «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте» является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, отвечает требованиям пунктов 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а её автор, Малышева Екатерина Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки (филологические науки).

Доктор филологических наук,
заведующий кафедрой теории и практики перевода
Казанского (Приволжского) федерального университета
Казань, ул. Кремлевская 18
8 (843) 292 20 90
Email: ssstahtarova@kpfu.ru



С.С.Тахтарова

20.05.2019

